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 Na základě požadavku předsedy komise DSP Technika a technologie v dopravě a spojích Dopravní fakulty Jana Pernera v Pardubicích prof. Ing. Jaroslava Menčíka, CSc. ze dne 7. 3. 2014 předkládám dále uvedený posudek disertační práce.

Disertační práce prezentuje přístupy k řešení problematiky experimentálního zjišťování inerciálních charakteristik silničních vozidel, konkrétně cisternových vozidel jak v provozních podmínkách, tak matematickým modelováním v laboratorních podmínkách. Problémem provedení experimentu v provozu je zajištění bezpečnosti řidiče a dalších osob, které se podílejí na měření. Značné nároky na zajištění experimentálních měření vedou pak na teoretické výpočty boční stability cisternového vozidla, což je prakticky simulace kruhové zkoušky za ustálených podmínek. Podstatné zlepšení popisu stability se může dosáhnout pomocí matematického modelování, je potřebné získat reálné hodnoty řady veličin, které se dosazují do modelů.  Autor se, v souladu s procesem přechodu na evropskou legislativu a s celosvětovými vývojovými trendy v hodnocení vlivu stability na nehodovost těžkých vozidel, zaměřuje na aktuální problematiku tvorby matematického modelu v oblasti statické, kvazi-statické a dynamické stability kolové techniky. Hlavní pozornost autor práce soustředil na rozhodující problém, a to přechod z klasických metod na vytvoření simulačního modelu statických a především dynamických procesů při hodnocení klopné stability. To vyžaduje rozpracování zobecněného matematického modelu, jehož ověření se provede experimentálně. Práce je členěna do 11 logicky navazujících kapitol a vhodně doplněna grafickými materiály. Obsahuje všechny podstatné náležitosti jako je přehled veličin, seznam obrázků, tabulek a grafů a použitou literaturu. Její uspořádání umožňuje získat ucelený přehled o dané problematice. 

Aktuálnost tématu

S rozvojem dopravních systémů v ČR dochází i k nárůstu kamionové přepravy zboží. Závažné dopady nehod spojených s překlopením vozidla vedou k jednoznačnému konstatování, že každý příspěvek vedoucí ke zvýšení statické a především dynamické stability těchto vozidel je přínosem ke zvýšení bezpečnosti provozu. V tom především spočívá vysoká míra aktuálnosti tématu práce. Především vzájemně provázané zásahy do konstrukce vozidla a jeho řízení výrazně ovlivňují nejen hlavní technické, ale především bezpečnostní parametry vozidel. 

Předloženou habilitační práci považuji za velmi aktuální a přínosnou zejména v tom, že autor nejen analyzuje podmínky stability vozidel, ale svými simulačními modely umožňuje ovlivnit stabilitu už ve fázi konstrukce vozidel. Formuluje hlavní faktory a předpoklady optimálního provedení experimentů jak v oblasti počítačové simulace, tak i v oblasti provozní zkoušky, a naznačuje perspektivní přístupy řešení dynamické klopné stability, jejichž využití lze předpokládat nejen v resortu dopravy ČR. 

 Splnění cílů práce

Komplexní řešení složitých technických problémů zpravidla vyžaduje hluboké a systematické studium v procesu hledání nových přístupů k dosažení požadovaných cílů a předpokládaných výsledků. Cíl práce, to je stanovit podmínky, za kterých je možné ze simulací získat výsledky blížící se skutečnému průběhu odezvy vozidla, které se nachází na hranici jízdní stability a možnosti definovat ověřování těchto stavů experimentálně včetně návrhu metodiky pro provádění jízdních zkoušek byl jasně zadán.
Na základě hodnocení výsledků a dílčích závěrů jednotlivých kapitol jak v teoretické, tak i v experimentální části práce, formulovaných návrhů a doporučení konstatuji, že stanovený cíl disertační práce byl splněn. 

Zvolené metody

Rychlost i složitost mechanických dějů při převrácení vozidla, rovněž tak jeho konstrukční a technologická složitost, výrazně redukují reálné možnosti hodnocení průběhu tohoto procesu. S rozvojem kvality a dostupností výpočetní techniky lze složité technické problémy mimo jiné řešit teoretickou simulací stavů a dějů. K výsledkům lze dospět s dostatečnou přesností, aniž by bylo nutné realizovat složitá, dlouhodobá, technicky, ekonomicky a ekologicky náročné experimenty. Autor tvůrčím způsobem aplikoval při zpracování disertační práce publikované metody vědecké práce. Používá i metody analýzy a komparace všech možných zdrojů informací o problematice. Pozitivně lze především hodnotit aplikaci metody experimentálního měření jako základu pro verifikaci výsledků matematického modelování. Vychází z dnes již dolaďovaného programu KDP UP pro simulaci jízdy, který byl využit pro simulaci v oblasti stability vozidel. Proto kladně hodnotím volbu metody matematického modelování aplikovanou na hodnocení klopné stability vozidel. Konkrétně jde o klasickou metodu určení podélné souřadnice vozidla, metodu naklápění vozidla pro stanovení výšky těžiště a metodu odvalovacího kyvadla pro zjištění momentu setrvačnosti celého vozidla. Autor si je vědom i úskalí programu tohoto softwarového díla a klade důraz na porovnání dosažených výsledků s výsledky dosažených experimentem při skutečném provozu.
Dosažené výsledky a nové poznatky

Tvůrčí aplikací matematického popisu mechaniky statické klopné stability a vlivu konstrukčního uspořádání mechanismů vozidla, výpočtu vlivu pohyblivé zátěže včetně kapalin na dynamiku převrácení vozidla, autor práce dosáhl reálné výsledky v hodnocení konvenčního i nekonvenčního řešení problematiky klopné stability. Stanovil pomocí simulace stavů, dějů a vytipovaných změn vstupních parametrů vliv na parametry, které je nutno sledovat. Porovnáním výsledků modelování a měření autor prokázal reálnou využitelnost matematického modelu a rovněž postačující soulad výsledků z výpočtového modelu a experimentu. Dosažené výsledky z aplikace jízdních zkoušek na hodnocení stability při vyhýbacím manévru ukazují na proměnné a komplexní působení uvedených parametrů. Definování nových hodnotících parametrů lze považovat za původní a velmi přínosné.

Konstatuji, že metody aplikované při zpracování disertační práce naznačují tvůrčí přístup autora k řešení stanovených cílů práce a snahu přispět k problematice objektivnějšího hodnocení stavů a změn při hodnocení klopné stability z dynamického pohledu. Prezentované výsledky práce lze dále využít pro technické aplikace ve výzkumu, vývoji a výrobě vozidel, ale především při zpracování příslušných homologačních předpisů.

Význam pro praxi a rozvoj vědy

Hlavní přínos předložené habilitační práce spatřuji v tvůrčí aplikaci analýzy teoretických podkladů pro klopnou stabilitu a následné rozpracování teorie stability těžkých vozidel a v novém hodnocení klopné stability s využitím navržených porovnávacích parametrů. K rozvoji vědy přispívá i původní metoda simulace stavů, dějů a změn parametrů pro dosažení prahu překlopení. Pozitivně rovněž hodnotím porovnání výsledků matematického modelování procesu překlopení s experimentálně zjištěnými parametry. Velmi kladně hodnotím rozsah a dobrou kvalitu provedených náročných experimentů.
Nemám podstatné výhrady, připomínky a námitky k logické struktuře a stavbě práce. Obsah práce odpovídá oboru habilitace, z přiloženého seznamu vlastních vědeckých a odborných prací autora vyplývá, že se tématikou zabývá na dobré odborné úrovni více jak 3 roky. Z hlediska stylu odborného vyjadřování, včetně respektování odborné terminologie hodnotím předloženou práci kladně. Po formální stránce je práce zpracována přiměřeně pečlivě, přehledně, s minimem překlepů a drobných nedostatků. Pozitivně rovněž hodnotím grafickou úpravu textové části práce.

Připomínky k habilitační práci

V přehledu veličin nejsou dobře uvedeny rozměry mocnin u sekund, u posledního parametru má být uvedeno korelační součinitel. 

Str. 14. spojená slova v prvním odstavci, proč je uváděná statistika nehod překlopením z let 2000 – 2005, není novější?
Str. 20 má být tato vozidla v poslední větě před cílem práce.

V tab. 1 na str. 23 jsou nepřehledně uvedeny rozměry parametrů v prvním řádku.
Str. 28 délka L není uvedena v přehledu veličin, pod vzorcem 4.28 chybí ve slově vychází písmeno c.
V obr. 7 str. 31 uvedený úhel  není v přehledu veličin.
Na str. 34 je překlep v první větě …patří tam slovo řešení … a odskoky textu ve 4. odstavci.

Dotazy – otázky na autora práce

1. Co je to práh převrácení a kterými úpravami se dá zlepšit?

2. Jaký je váš osobní podíl na úpravách programu?
3. Co považujete za nejvýznamnější přínos práce?

Závěr: 

Předložená disertační práce řeší velmi aktuální problematiku stability těžkých vozidel a splňuje podmínky vědecké tvůrčí práce. Je zpracována přehledně, systematicky a formálně správně. Práce představuje kvalitativní posun v daném oboru. Zvolenými teoretickými přístupy ke zpracování a realizací matematického modelování úloh z oblasti hodnocení stability je využitelná nejen v oblasti teorie, ale i v praktických aplikacích při realizaci provozních experimentů na těžkých vozidlech. Autor publikoval výsledky své práce. Na základě posouzení disertační práce konstatuji, že autor naplnil podmínky pro obhajobu práce a doporučuji komisi postoupit práci k provedení obhajoby. Po jejím úspěšném provedení doporučuji v souladu se zákonem č.111/1998 Sb. a platnou vyhláškou MŠMT České republiky jmenovat Ing. Pavla Svobodu doktorem (Ph.D.) pro obor Dopravní prostředky a infrastruktura.

V Brně, dne 17. března 2014

prof. Ing. Miroslav ROUSEK, CSc.

